

Вот так сложилась жизнь моя,
Чтоб прямо, ярко жить, открыто.
Писать – о чём желаю я,
И в этом истина «зарыта».
Т. Цыркунова

ЮБИЛЕЙ УЧИТЕЛЯ И ДРУГА (К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ВЛАДИМИРА МАКСИМОВИЧА ЦЫРКУНОВА)



Д. Ф. Хворик, Э. П. Станько, М. Н. Курбат

Гродненский государственный медицинский университет, Гродно, Беларусь

Изложены основные этапы профессионального пути выдающегося ученого и педагога, известного врача-инфекциониста, гепатолога и многолетнего руководителя кафедры инфекционных болезней Гродненского государственного медицинского университета, заслуженного деятеля науки Республики Беларусь, доктора медицинских наук, профессора Владимира Максимовича Цыркунова.

Ключевые слова: В. М. Цыркунов, инфекционные болезни, гепатология, медицина, профессор.

Для цитирования: Хворик, Д. Ф. Юбилей учителя и друга (к 70-летию со дня рождения Владимира Максимовича Цыркунова) / Д. Ф. Хворик, Э. П. Станько, М. Н. Курбат // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. 2023. Т. 21, № 2. С.204-208. <https://doi.org/10.25298/2221-8785-2023-21-2-204-208>

2 марта 2023 г. исполнилось 70 лет со дня рождения известного ученого, основоположника белорусской гепатологии, заслуженного деятеля науки Республики Беларусь, доктора медицинских наук, профессора Владимира Максимовича Цыркунова.

Владимир Максимович – представитель медицинской династии во втором поколении. Родился в семье служащих в г. п. Телеханы Брестской области. Его отец, Максим Иванович, фронтовик, артиллерист, которому пришлось пережить сложные времена, неоднократно был ранен и контужен, награжден многочисленными орденами и медалями. Несмотря на все перипетии жизни, он не жаловался на раны, не любил обращаться к врачам и никогда не бравировал тем, что прошел не одну войну. Работая в должности председателя поселкового совета, Максим Иванович был настоящим хозяином. Ни одно мероприятие в Телеханах не проходило без его руководства и непосредственного участия. Организаторские способности передались Владимиру Максимовичу от его отца.

Со слов Владимира Максимовича, к сожалению, не много воспоминаний сохранилось в его памяти о матери, Анне Терентьевне. В январе 1941 г. ее призвали в действующую армию, она была старшей операционной медсестрой военного полевого госпиталя в звании младшего лейтенанта.

Молоденькой девушкой Анна Терентьевна прошла через всю войну, увидела собственными глазами в полевых госпиталях неисчислимое количество тяжело раненных, страдающих людей. По характеру она была доброй, мягкой, чуткой к чужому страданию и боли. С войны мать Владимира Максимовича вернулась с боевыми наградами. С отцом Владимира Максимовича они познакомились на фронте и до победы шли



рука об руку. К сожалению, Анна Терентьевна ушла из жизни рано, когда Володе было всего 10 лет. А через 8 лет не стало и отца.

Максим Иванович всегда хотел, чтобы его сын стал военным, продолжателем дела отца. Вместе с другом Владимир Максимович решил поступать в Череповецкое военное училище, но не все сложилось так, как хотелось. Друг не поступил, из чувства солидарности с ним и Владимир отказался от военной карьеры.

Трудовой стаж В. М. Цыркунова начался с первой записи в трудовой книжке с формулировкой «рабочий» в 1970 г., т. е. 53 года назад. С 1971 по 1973 г. служил в рядах Советской Армии. Рано оставшись без родителей, самостоятельно продолжил образование вначале в Витебском (1973-1975 гг.), а затем в Гроднен-

ском государственном медицинском институте (ГрГМИ) (1975-1979 гг.). Во время учебы подрабатывал медбратом в офтальмологическом отделении Гродненской областной клинической больницы и художником-оформителем в ГрГМИ (1976-1979 гг.). Соавтор скульптурной композиции «Символ медицины – змея», расположенной на территории университета, а также основатель первого музея ГрГМИ, который открывал Министр здравоохранения СССР академик Б. В. Петровский. В студенчестве успешно занимался в научных кружках на кафедрах фармакологии и инфекционных болезней, регулярно получал повышенную стипендию.

С будущей женой, «надежной опорой», – как ее вежливо называет профессор, Татьяной Гавриловной, Владимир Максимович учился в одной школе, но тогда они не дружили. По-настоящему познакомились во время учебы в Витебском медицинском институте. Татьяна училась на фармацевтического факультете и после окончания вуза получила распределение в г. Гродно. Пришлось ехать вслед за ней. Поженились еще на втором курсе, вскоре появился первенец Максим. «Гены» медицины проявились и у сыновей. Цыркунов никогда не навязывал сыновьям выбранный им путь, но они как-то незаметно присоединились к нему и по сей день идут рядом. Старший сын работает анестезиологом-реаниматологом в центре пластической хирургии, младший – терапевтом-инфекционистом. Татьяна Гавриловна активно занимается писательской и поэтической деятельностью, она автор 10 книг, ею написано более трех тысяч стихотворений, поэм. Удостоена многочисленных наград (пять медалей) Союза писателей России и благодарности Службы внешней разведки Российской Федерации за значительный вклад в развитие художественного слова и культуры русского языка.

После окончания ГрГМИ за активную студенческую научную работу, отмеченную дважды грамотами Министра здравоохранения СССР и Министра высшего и среднего специального образования БССР, в качестве поощрения Владимир Максимович был рекомендован для поступления в клиническую ординатуру на кафедру инфекционных болезней (1979-1981 гг.). После ее окончания с 1981 по 1986 г. работал ассистентом кафедры инфекционных болезней. В 1986 г. избран по конкурсу доцентом, а с 1990 по 2016 г. – в течение 26 лет был бессменным заведующим кафедрой инфекционных болезней. В настоящее время Владимир Максимович – профессор кафедры инфекционных болезней Гродненского государственного медицинского университета (ГрГМУ).

Вся научная деятельность В. М. Цыркунова связана с углубленным изучением этиологии,



Владимир Максимович в рабочем кабинете

эпидемиологии, патогенеза, клиники, диагностики, профилактики и лечения инфекционных болезней и поражений разной этиологии. В 1986 г. в Ленинграде им была успешно защищена кандидатская диссертация на тему: «Значение некоторых инструментальных и функциональных методов исследования в дифференциальной диагностике вирусного гепатита и в оценке эффективности инфузионной терапии», а в 1992 г. – докторская диссертация: «Клинико-патогенетические аспекты и терапия вирусного гепатита В у лиц, злоупотребляющих алкоголем».

В. М. Цыркунов впервые в Республике Беларусь в 1988 г. организовал Гродненский областной гепатологический центр, который активно работает до настоящего времени, оказывая лечебно-консультативную помощь жителям Гродненского региона, Республики Беларусь и стран СНГ, в т. ч. с использованием телекоммуникационных технологий. Благодаря незаурядным способностям В. М. Цыркунова как организатора, клинициста и ученого, областной гепатологический центр в 1993 г. был преобразован в республиканский, с базой размещения в г. Гродно,



На конференции, посвященной 100-летию профессора М.В. Кораблева (докладчик — бывший староста СНО кафедры фармакологии)



*Профессор В. М. Цыркунов и его детище –
гепатологический центр*

а сам В. М. Цыркунов впервые в истории здравоохранения нашей страны был назначен главным гепатологом Минздрава Республики Беларусь и руководителем центра.

В настоящее время созданная им гепатологическая школа пользуется заслуженным авторитетом у практических врачей Республики Беларусь, оказывая консультативную и лечебно-диагностическую помощь пациентам и врачам смежных специальностей во время плановых и экстренных консультаций.

В. М. Цыркунов руководит Гродненской научной школой гепатологов, представленной терапевтическим, хирургическим, педиатрическим и экспериментальным направлениями. Под его руководством проведены 3 клинических испытания новых лекарственных средств, одно из которых было рандомизированным, многоцентровым, с применением плацебо.

Владимир Максимович пользуется большим авторитетом, будучи принципиальным и честным человеком. Он строг и требователен к молодым ученым, коллегам, добивается от них точного исполнения обязанностей. Врач, халатно относящийся к работе, теряет его доверие. Одновременно будучи добрым и отзывчивым человеком, он всегда интересуется семейной жизнью и здоровьем сотрудников, спрашивает, не может ли быть чем-нибудь полезным. В то же время он крайне взыскателен и к себе. Активно участвует в работе Гродненского областного телевизионного центра, пропагандируя здоровый образ жизни и просвещая население региона по насущным проблемам здравоохранения. Выступает по радио и в печати, информируя население по актуальным медицинским вопросам. Консультирует пациентов своего лечебного профиля в областном профессорском центре.

Научные идеи В. М. Цыркунова были успешно реализованы в 8 научных проектах в рамках государственных научно-технических программ, включая руководство инновационным проектом: «Разработка и внедрение технологии

трансплантации аутологичных мезенхимальных стволовых клеток костного мозга для лечения хронического гепатита С и цирроза печени» (2009-2010 гг.).

Организатор 15 международных симпозиумов и конференций в Беларуси, Украине, Польше, республиканских и областных обучающих семинаров. Постоянный участник международных конференций в более чем 30 странах мира.

В 1996 г. осуществил выпуск информационного бюллетеня «Новости гепатологии и медицины», основатель и главный редактор международного журнала «Гепатология и гастроэнтерология» (2017 г.). Член редколлегий многочисленных журналов в Беларуси, Украине, Сербии, Китае, редактор 15 сборников материалов конференций и симпозиумов.

Владимир Максимович обладает исключительным умением замечать и обобщать, казалось бы, незначительные факты, давать им надлежащее теоретическое объяснение и намечать новые перспективы для научных изысканий. В. М. Цыркунов неоднократно высказывал оригинальные мысли, которые впоследствии развивались его учениками, таким образом родилось много научных тематических направлений для исследований. У молодых коллег Владимир Максимович стремится развивать клинический метод мышления, что особенно ярко проявляется на обходах в отделениях и на консилиумах.

Своей главной профессиональной гордостью профессор В. М. Цыркунов считает то, что ему удалось вырастить большой коллектив профессионалов-единомышленников. Он подготовил 3 докторов и 16 кандидатов медицинских наук по разным специальностям: инфекционные



*Коллеги и друзья: профессор В. М. Цыркунов, академик
Ю. В. Лобзин и профессор В. М. Семенов*



В. М. Цыркунов с главным трансплантологом России, академиком С. В. Готье

болезни, дерматовенерология, наркология и психиатрия, акушерство и гинекология, эндокринология, микробиология, а его ученики в настоящее время – руководители структурных подразделений не только вузов медицинского профиля. В настоящее время он руководитель/консультант 2 докторских и 2 кандидатских диссертаций.

В. М. Цыркунов первым в ГрГМУ преодолел рубеж более 1000 публикаций, автор 15 книг (монографии, руководства, пособия) общим тиражом свыше 115 тыс. экз., таких как: «Практика инфекциониста» (1993, 1994), «Немедикаментозное лечение инфекционных больных» (1996), «Профилактическая иммунизация» (2002), «Здравоохранение Республики Беларусь» (2002), «Хламидийная инфекция» (2006), «Инфекционные болезни и профилактика внутрибольничных инфекций» (2006 и 2012), «Typhoid and paratyphoid fever in children» (2007), «Детские инфекции. Лечебная практика» (2009, 2013), «ВИЧ-инфекция у взрослых и детей» (2011, 2016), «HCV-инфекция» (2012), «Хронический тонзиллит» (2018). Владимир Максимович – автор 33 инструкций по применению, утвержденных Министерством здравоохранения Республики Беларусь, 36 изобретений/патентов, более 100 рационализаторских предложений.

В. М. Цыркунов успешно выполняет общественные нагрузки, будучи членом специализированных советов Высшей аттестационной комиссии по защите диссертаций, членом Республиканского научно-технического совета по борьбе с инфекционными болезнями и по их профилактике, экспертом

Минздрава РБ по лекарственным средствам, членом проблемной комиссии Минздрава РБ по инфекционным болезням, членом экспертной комиссии Минздрава РБ по проблемам трансплантологии и регенеративной медицины, председателем/членом проблемной комиссии по инфекционным болезням и главным внештатным инфекционистом главного управления здравоохранения Гродненского облисполкома, председателем комиссии по контролю за соблюдением требований биологической безопасности ГрГМУ.

Владимир Максимович удостоен высокого звания «Заслуженный деятель науки Республики Беларусь», член Европейских и международных ассоциаций инфекционистов, гепатологов, по биомедицинским аспектам алкоголизма; почетный член ассоциации инфекционистов Украины, почетный сотрудник института биохимии биологически активных соединений НАН Беларуси.

Научные достижения Владимира Максимовича реализованы на республиканских и международных уровнях, в связи с чем за существенный вклад в развитие медицинской науки, образования и практического здравоохранения он неоднократно был стипендиатом фонда Президента Республики Беларусь. Награжден медалями Франциска Скорины, Русской и Белорусской православной церкви; нагрудными знаками «Отличник здравоохранения Республики Беларусь», «Изобретатель СССР», «За труд во имя жизни»; благодарностями администрации Президента и Министерства здравоохранения Республики Беларусь; дипломами и грамотами Верховного Совета Республики Беларусь, Госкомитета по науке и технологиям, Министерства здравоохранения, Белорусского профсоюза медработников, облисполкома, горисполкома, областного, городского, районного советов, главного управления здравоохранения Гродненского облисполкома, ГрГМУ и другими наградами.



Работа со СМИ во время эпидемии COVID-19

В. М. Цыркунов – блестящий пример наставника для молодежи, высокопрофессиональный педагог, превосходный лектор и врач-инфекционист высшей категории. Владимир Максимович – человек-труженик, вся жизнь которого заключается в постоянной работе над собой, с новыми восхождениями в самых достойных смыслах этого понятия. Целеустремленность, большая трудоспособность, дисциплинированность, патриотизм, скромность, душевность и чувство сострадания, бескорыстие, доступность и вни-

мательность к окружающим, доброе сердце и открытая душа – отличительные характеристики юбиляра, за что он снискал у медицинской общности нашей области и Республики Беларусь заслуженный авторитет. И мы, его ученики, с уверенностью заявляем, что будем делать все возможное для развития белорусского здравоохранения и науки в соответствии с лучшими традициями, заложенными нашим Учителем, профессором Владимиром Максимовичем Цыркуновым.

Литература

1. Цыркунов Владимир Максимович // 50 лет Гродненскому государственному медицинскому университету : события и биографии / П. В. Гарелик, Е. М. Тищенко. – Гродно : ГрГМУ, 2008. – С. 206-207.
2. Владимир Максимович Цыркунов : (к 60-летию со дня рождения) // Здравоохранение. – 2013. – № 3. – С. 74.
3. Цыркунов Владимир Максимович // Заведующие кафедрами и профессора Гродненского государственного медицинского (института) университета : (1958-2003) / под ред. П. В. Гарелика, Е. М. Тищенко. – Гродно : ГрГМУ, 2003. – С. 188-189.
4. Цыркунов, Владимир. Привил ген врачевания : профессор-инфекционист Владимир Цыркунов – об учении, лечении и семейных тайнах [Электронный ресурс] / В. Цыркунов // СБ. Беларусь сегодня. – 2017. – 11 нояб. – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/privil-gen-vrachevaniya.html>. – Дата доступа: 07.02.2023.
5. Цыркунова, Т. Г. Наши Телеханы / Т. Г. Цыркунова. – [Б. м. : б. и., 2017]. – 555 с.
6. Цыркунов Владимир Максимович : (к 60-летию со дня рождения) : библиографический указатель / сост. Л. А. Климко ; под общ. ред. Л. С. Лукашевич. – Гродно, 2013. – 167 с.

References

1. Tsyркunov Vladimir Maksimovich. In: Garelik PV, Tischenko EM, editors. *50 Years Grodno State Medical University is Events and Biographies*. Grodno: GrGMU; 2008. p. 206-207. (Russian).
2. Tsyркunov Vladimir Maksimovich: (k 60-letiju so dnja rozhdenija). *Health Care*. 2013;3:74. (Russian).
3. Tsyркunov Vladimir Maksimovich. In: Garelik PV, Tischenko EM, editors. *Zavedujushhie kafedrami i professora Grodnenskogo gosudarstvennogo medicinskogo (instituta) universiteta: (1958-2003)*. Grodno: GrGMU; 2003. p. 188-189. (Russian).
4. Tsyркunov V. Privil gen vrachevaniya: professor-infekcionist Vladimir Tsyркunov – ob uchenii, lechenii i semejnnyh tajnah [Internet]. *SB. Belarus Today*. 2017 Nov 11. Available from: <https://www.sb.by/articles/privil-gen-vrachevaniya.html> (Russian).
5. Tsyркunova, T. G. *Nashi Telehany*. [S.i.: s.n.; 2017]. 555 p. (Russian).
6. Klimko LA, compiler. *Tsyркunov Vladimir Maksimovich. (K 60-letiju so dnja rozhdenija) [bibliography]*. Lukashevich LS, editor. Grodno: GrGMU; 2013. 167 p. (Russian).

ANNIVERSARY OF TEACHER AND FRIEND (DEDICATED TO THE 70TH ANNIVERSARY OF THE BIRTH OF VLADIMIR MAKSIMOVICH TSYRKUNOV)

D. F. Khvoryk, E. P. Stanko, M. N. Kurbat

Grodno State Medical University, Grodno, Belarus

The article describes the main stages of the professional path of a talented scientist and teacher, a well-known infectious disease physician, hepatologist and long-term head of the Department of Infectious Diseases of Grodno State Medical University, Honored Scientist of the Republic of Belarus, Doctor of Medical Sciences, Professor Vladimir Maksimovich Tsyркunov.

Keywords: *V.M. Tsyркunov, infectious diseases, hepatology, medicine, professor.*

For citation: *Khvoryk DF, Stanko EP, Kurbat MN. Anniversary of teacher and friend: (to the 70th anniversary of the birth of Vladimir Maksimovich Tsyркunov). Journal of the Grodno State Medical University. 2023;21(2):204-208. <https://doi.org/10.25298/2221-8785-2023-21-2-204-208>*

Конфликт интересов. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Conflict of interest. The authors declare no conflict of interest.

Об авторах / About the authors

*Хворик Дмитрий Федорович / Khvoryk Dzmitry, e-mail: dermatgr@gmail.com, ORCID: 0000-0002-6017-3013

Станько Эдуард Павлович / Stanko Eduard, e-mail: psychiatr@grsmu.by, ORCID: 0000-0003-1902-5577

Курбат Михаил Николаевич / Kurbat Mikhail, e-mail: vwmisha@mail.ru, ORCID: 0000-0002-8518-2450

* – автор, ответственный за переписку / corresponding author

Поступила / Received: 21.02.2023

Принята к публикации / Accepted for publication: 21.03.2023